

VILÁG OSSÁG

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

Az óceáni levegő első hulláma tegnap behatolt Ausztriába és Németországba és megszüntette az eddigi hűséget. Erdélyben megindult a felmelegedés és az óceáni levegő hatása egyelőre csak zivatrhajlamban fog megnyilvánulni.

Várható időjárás: Ma meleg idő, valószínűleg eső nélkül. Holnap, pénteken lassú felhősödés, záporos, főleg a hegyvidékeken. A hőmérséklet alig változik.

KOLOZSVAR

1948 június 18, péntek

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPHAPJA

V. ÉVFOLYAM

138. szám

Átszervezik a kolozsvári piacot || Kezdődik a cukorosztás

Rendőr csapatok véres támadása a francia sztrájkolók ellen Belgiumra is áttért a sztrájkmozgalom

PÁRIS. — Franciaországban — mint megirtuk — fokozódik a sztrájkmozgalom. Clermont-Ferrandban változatlanul tovább tart a sztrájk. Kedd este összecsapás történt a rendőrség és a sztrájkosok között. A rendőrség, jobboldali szociáldemokrata pártosokának utasítására, könnygázzal és gumibotokkal támadt

a munkástömegekre, amely önvédelemből kénytelen volt kövekkel, vasdarabokkal, kénsavas palackokkal viszonozni a támadást. A harcban hamarosan a munkások fölénybe kerültek, mire a sztrájkos rendőrség megerősítésére fasiszta és jobboldali szociáldemokrata csapatok vezetésével katonaság vonult fel és

tűzet nyitott a munkásokra. A munkások védőárkokat ástak maguknak és folytatták az ellenállást. Éjfél után 3 órákor, a sztrájkoló munkások még hősiességgel védekeztek a rendőrség fegyveres túlereje ellen. Az utolsó jelentések szerint a közeli városokból újabb katonai erősítések érkeztek Clermont-Ferrandba. Ezek a véres események egész Franciaországban osztatlan felbátorodást keltenek.

A sztrájkmozgalom — brüsszeli jelentés szerint — áttért Belgiumba is, ahol 250.000 fém munkás sztrájkra hívta ki az ország munkásait, miután jogos bérköveteléseiket elutasították.

Feloszlatták a Romániai Petroleumvállalatok Egyesületét

BUKAREST. — (Agerpres) A petroleumbánya és kőolajügyi minisztérium elrendelte a Romániai Petroleumvállalatok Egyesületének feloszlását.

A rendelet indokolása megállapítja, hogy ez az egyesület állandóan késleltette az ország gazdasági helyreállítását és sorozatosan olyan tevékenységet fejtett ki, amely a szabotázs törvénybe ütközik.

Előkészületek az aratásra

BUKAREST. (Agerpres) — A földművelésügyi minisztérium megkezdte a szükséges intézkedéseket az idei nyári mezőgazdasági munkálatok sikeres elvégzésének biztosítására.

Különböző műhelyeket létesítettek a mezőgazdasági gépek kijavítására, hogy azok kellő időben a földművelők rendelkezésére álljanak. A földművelők viszont már most számbavezik munkaeszközeiket és szükség esetén kijavíttatják azokat.

Intézkedett a földművelésügyi minisztérium az iránt is, hogy a dolgozó földműveseket a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP útján az aratáshoz szükséges munkaeszközökkel és kellékkel, mint amilyenek: sarlók, kaszák, kősző, hánics, stb. ellássák. A mezőgazdasági központokhoz már is leszállítottak 40.000 kiló gépsziját és 10.000 kiló dobsínt a cséplőgépek részére, 10.000 kiló gyantát, 200.000 darab kaszát és 180.000 darab sarlót. További nagymennyiségű mezőgazdasági szerszám leszállítása a mezőgazdasági központok részére folyamatban van.

Újabb hadifogoly szállítmány érkezett a Szovjetunióból

BUKAREST. (Rádó) — Tegnap, június 16-án, Socola határánál újabb hadifogolykötvéte és ezzel 485 romániai volt hadifogoly érkezett haza a Szovjetunióból. A szállítmány 1485 unióból állott.

Ezt a szállítmányt a tegnapi napon rövidesen újabb szállítmány követte és ezzel 485 romániai volt hadifogoly tért vissza a Szovjetunióból.

A Szovjetunió békepolitikája biztosítja Magyarországnak békéjét és szabad fejlődését

BUDAPEST. — (Rádó) A Magyar Dolgozók Pártjának első kongresszusa nagy lelkesedéssel közepette a következő üdvözlő táviratot küldte Sztalin generalisszimusznak:

— A Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt egyesülési kongresszusa, a magyar munkásmozgalom évtizedes sikereinek véget vetve, a Magyar Dolgozók Pártjába tömöríti a munkásság, a dolgozó nép hatalmas tömegeit.

— A magyar dolgozó nép soha nem felejt el, hogy Önnek, a nagy szovjet népnek és a dicsőséges szovjet hadseregnek köszönheti felszabadulását, a német fasiszta és a reakció elnyomása alól. Tudatában van annak, hogy a Szovjetunió népeinek a második világháború során hozott mérhetetlen áldozata lettte lehetővé számára, hogy az elnyomás és kizsákmányolás igáját lerázza, a demokrácia és a felemelkedés útjára lépjen. Meggyőződése, hogy az Ön bölcs vezetése alatt a Szovjetunió békepolitikája biztosítja Magyarországnak békéjét és szabad fejlődését is.

— A Magyar Dolgozók Pártja, amelyet Marx, Engels, Lenin és Sztalin tanításai vezérlelnek, fogadja hogy szilárdan kitart a Szovjetunió népeivel való szövetség és barátság mellett és eltökélten küzd országának függetlenségéért, demokratikus vívmányainak továbbfejlesztéséért, a béke fenntartásáért és az imperialisták békeborító kísérleteivel szemben.

Amerikai járőr újabb aljas merénylete egy szovjet tiszt ellen

BÉCS. — (Rádó) Bécsben a napokban egy polgári ruhába öltözött egyén és tiszt vezette amerikai katonai járőr rávetették magukat Alexeev szovjet tisztre, földreperterék és erőszakkal egy dőre elkészített gépkocsiba tuszkolták. Szovjet katonák figyelemmel kísérték a gépkocsit, míg az osztrák rendőrség udvarába hajtott. Ott, miután a támadók megmozdították a szovjet tisztet, meg-

kísérték, hogy a rendőrség épületébe vigyék. Egy szovjet hadnagy azonban két szovjet katonai kíséretében közbelépett és kiszabadították Alexeev szovjet tisztet. Az ausztriai szovjet pártfogóság a minősíthetetlen támadás ügyében tiltakozott az amerikai és angol katonai hatóságoknál és kérte a tettesek megbüntetését.

Felháborító ítéletet hozott a náci alantó bíróság

BERLIN. — (Rádó) A düsseldorfi legfelső náci alantó bíróság úgy határozott, hogy Stinnes Hugó iparos, vádlott nem tartozik a náci közé és ezért őt felmentette.

Stinnes Hugó azonban valójában egyike volt Hitler pénzügyi embereinek, aki különösen a „Völkischer Beobachter” című náci lapot pénzelte és támogatta. A „Stinnes Empire” nevű társaság, amelynek tulajdonosa éppen Stinnes Hugó volt, a náci pártját és annak háborús politikáját támogatta.

Az angol katonai hatóságok a legfelső náci alantó bíróság felmentő ítélete folytán, visszaadta Stinnes egész vagyonát.

A dolgozók tömegei üdvözlik az államosítást

BUKAREST. — (Agerpres) A Nagy Nemzetgyűlés Elnöksége, a miniszterelnökség és a Román Munkás Párt Központi Bizottsága még mindig tömegesen kapja az üdvözlő táviratokat és lelkes hangú átiratokat a dolgozó munkásságtól, a vállalati fizetéses alkalmazottaktól, akik örömeiknek és köszönetüknek adnak kifejezést a termelő eszközök államosításáról szóló törvény megvalósításáért.

A fővárosban szerdán délután megjelent lapok közlik a petrosényi szénbánya dolgozóinak, a bukaresti főposta fizetéses alkalmazottainak, a fővárművelőknél, a kis-kapusi üzemeknél, a CFR javára, grivicai Vörös Műhelye munkásainak, a

postai vezérigazgatóságának, a filereti gyufagyárnak, a különböző bányák és fűrészüzemek, a bukoviáni vállalatok, a kolozsvári Dermatá Művek, az Astra Romana és a Román-Amerikai petróleumvállalat munkásainak és fizetéses alkalmazottainak üdvözlő és köszönő táviratait és átiratait.

A dolgozók még egyrészt örömeiknek és meglegedésüknek adnak kifejezést az államosítás felett, másrészt kötelezettséget vállaltak a termelés további fokozására és arra, hogy teljes erejükkel támogatják a romániai dolgozók további mozgalmát a közösség érdekében és

20.000 középiskolás diák az országos munkatelepeken

BUKAREST. (Agerpres) — A munkás részére előkészítő tanfolyamok romániai Középiskolai Tanulók Egyesületeinek Szövetsége az üdvözlő közreműködnek a liceumok szünetében minden egyes liceumi tanárai is.

A klubok vezetősége megszervezte a klubot létesít. A klub tagjainak száma arányos lesz az illető város középiskolai tanulói létszámával. A fiú és leány középiskolások, akik a Középiskolai Tanulók Egyesületének tagjai, beiratkozhatnak a klubba, amelynek vezetősége tanulmányi, irodalmi, tudományos köri létesít, továbbá a javító vizsgára utasított ta-

nyelven közreműködnek a liceumok szünetében minden egyes liceumi tanárai is.

A klubok vezetősége megszervezte a klubot létesít. A klub tagjainak száma arányos lesz az illető város középiskolai tanulói létszámával. A fiú és leány középiskolások, akik a Középiskolai Tanulók Egyesületének tagjai, beiratkozhatnak a klubba, amelynek vezetősége tanulmányi, irodalmi, tudományos köri létesít, továbbá a javító vizsgára utasított ta-

Szakasits Árpád a Magyar Dolgozók Pártjának elnöke

Rákosi Mátyás lett a főtiszt

BUDAPEST. — (Rádó) A Magyar Dolgozók Pártjának Központi Bizottsága kedden délelőtt a Közönségi Bizottság egyhangúlag megerősítette a Magyar Dolgozók Pártjának központi napilapja, Pártelnök: Szakasits Árpád lett, a „Szabad Nép” főszerkesztői míg a párt főtisztviselését Rákosi Mátyás váltotta be. A főtisztviselését Rákosi Mátyás váltotta be.

kár helyettesei: Farkas Mihály, Kádár János és Marosán György. A Közönségi Bizottság egyhangúlag megerősítette a Magyar Dolgozók Pártjának központi napilapja, Pártelnök: Szakasits Árpád lett, a „Szabad Nép” főszerkesztői míg a párt főtisztviselését Rákosi Mátyás váltotta be.

Albánia új követe bemutatatta megbízólevelét

BUKAREST. (Agerpres) — Az Albán Népköztársaság meghatalmazott minisztere és rendkívüli követe, Soba Teodor tegnap bemutatatta megbízólevelét dr. Parhon Tanácsának elnökének, Pauker Anri Constantini egyetemi tanárnak, a Román Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének.

A megbízólevelét ünnepélyes átadásánál jelen volt Constantinescu-Iasi Petre egyetemi tanár, a Román Népköztársaság Elnöki Tanácsának alelnöke, Pauker Anri Constantini egyetemi tanár, a Román Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének.

Államosították az iskolákat Magyarországon

BUDAPEST. — A magyar országgyűlés szerda délelőtt 10 óráig tartó ülésén részleteiben és általánosságban elfogadta a nem állami iskolák államosításáról szóló törvényjavaslatot.

Az Országgyűlés a magyar dolgozó nép oktatását írtta törvénybe, amikor elfogadta a közoktatásügyi miniszter javaslatát. Így tehát a föld, a gyár, a bányák és üzemek után az iskolák is a magyar dolgozó nép kezébe kerültek. A katolikus főpapi reakciónak az a kísérlete, hogy akadályokat gördítsen a magyar oktatásügy fejlődésére oly nagyjelentőségű államosítás elé — csúfos kudarcot szenvedett.

Meddig susog még a fehér akác?

Szorongva állunk a pénztár előtt, jegyet szeretnénk venni az előadásra, amelyen a „Mit susog a fehér akác” című operettet adják elő a szamosújvári műkedvelők. Hosszu vergődés és tolatkodás után végre sikerül helyet keríteni a tulszofolt nézőtérén.

Hosszu várakozás után végre felcsendülnek a nyitány első akkordjai és felmegy a függöny. Hamarosan rájövünk, hogy itt valahol hiba van. Nem az előadásban — mert az egészen jó, hanem maga a darab sem felel meg egyáltalán a mai követelményeknek. Mondhatnók így is: kritikán aluli.

A darab talma röviden ennyi: egy kis faluban filmezők jelennek meg s ez felbolygatja a falut és mindenki statisztának készül, kezdve a falu kisbírójától a földesurig. A derék nagybirtokos később le is szerződik a vállalat-hoz és elhagyja a falut a művésznő kedvéért, több társával együtt, akiket a pénz és a kalandvágy vezérel. Ezen kívül persze van még egy csomó mellék-bonyodalom is, ami a régi urrendszer felelőtlen életmódját eleveníti meg szépséges formszínben a nézőközönség előtt. A darab vége természetesen happy-

end, a főhős felhagy a kalandozással és visszatér falujába, hogy visszaülva parasztjai nyakába, folytassa az abbahagyott nyugodt és gondtalan életet.

E gyönyörűségei mesén túl a darab tele van tüzelve a mai kornak meg nem felelő kétértelmu izléstelenségekkel.

Kérdezzük, vajon lehet-e ilyen szindarabokkal nevelni a közönséget? A közönség felvilágosultabb része mindenesetre azzal válaszolt, hogy már az első felvonás után elhagyta a nézőtérét. A többiek, sajnos, ottmaradtak, hogy a darab romboló erkölcsi hatását magukkal cipeljék az életbe.

Kérdezzük: kerülhetnek-e ilyen darabok a nézőközönség elé, melyek nem hogy nevelnek a széles népi tömegeket egy új, boldogabb és igazságosabb társadalom felépítésére, hanem újra visszavetítik a régi lókérdés-földesuri rendszer dinom-dánomjaiba, meg izléstelenségeibe.

Sajnálatlaltal vesszük tudomásul, hogy egy ilyen szindarab előadásra egy műkedvelői csoport vállalkozik, melynek igazi hivatása pedig a nép széles dolgozó rétegeinek nevelése lenne. M. Gy.

Igy kell lefolylyék

az iskolák évfáráó ünnepe

KOLOZSVAR. — A közoktatásiügyi minisztérium ifjúsági nevelési főtisztarsága 6837—1948 V. 24 számu körrendeletében szabályozta az iskolai év záróünnepélyeinek lefolyását.

A körrendelet szerint a záróünnepélynek vissza kell tükröznie a befejezett tanév tevékenységét és annak megrendezésében ugy a szülőknek, mint a tanulóknak egyaránt közre kell működniük. A tanítók irányítása mellett a tanulók idejében végezzék el az iskola felkészítését, készítsék el az évfáráó ünnepélyre szánt faluijságot, rendezzenek rajz- és kézmunkakiállítást, állítsák ki a tanév folyamán szerkesztett faluijságot legjobbabbjait, készítsenek grafikont az egyes osztályok fegyelmi állapotáról, iskolalátogatásáról és tanulmányi előmeneteléről, valamint egy táblázatot arról a társadalmi és kulturális tevékenységről, amelyet a tanulók és tanáraik az iskolán kívül végeztek, külön kiemelve az önkéntes munkát.

A záróünnepély lefolyásának sorrendje: A záróünnepélyt a Ro-

mán Népköztrásaság himnuszával kell megnyitni, amelyet az iskola egész tanulóiifjúsága énekel. Elénekelhető még egy-két ifjúsági ének is, mint az „Ifjúság himnusz”, „Zászlóvivők vagyunk”, a „Partizánok dala”. A himnusz után következik az igazgató vagy egyik tanár beszéde, aki ismerteti az új politikai, gazdasági és társadalmi helyzetet, az új reformokat, mint a földkisajátítást, a szavazati jog kiterjesztését, pénztörzsítést, a monarchia megszüntetését, a Nagy Nemzeti gyűlést és az új alkotmányt. Mindezek, népünk életfeltételeinek megjavítását és a dolgozó tömegek életszínvonalának emelését szolgálják. Azt is ki kell fejteni, hogy ezek a gazdasági és politikai reformok egyengetik az utat a tanügyi reform megvalósítása felé, amelynek célja az ország valamennyi gyermekének iskoláztatása, az irástudatlanság teljes megszüntetése, valamint az, hogy az iskolának a mindennapi való élet tartalmát adja, ami az étellel, a nép szülkségeivel kapcsolódik össze és előkészíti a jövő műszaki embereit, felvilágosult állampolgárait, akik a munkásosztály és az egész nép által megkezdett munkát sikeresen befejezik.

Ezután a legfelső osztály egyik tanulója beszámolóat tart arról,

hogyan végezték el a tanulók a rájuk háruló kötelességeiket és kiemeli azokat az osztályokat és tanulókat, akik a legtöbb munkát végezték ugy az iskolában, mint iskolán kívül. Majd az igazgató szóval fel ismét és rövid beszámolóban bemutatja a tantestületnek a tanórák keretében végzett tevékenységét, bírálatot és önbírálatot gyakorol, felemlíti a hibákat és kiemeli azokat a nehézségeket, amelyeket az iskolának és a tantestületnek le kellett küzdenie.

A szülők részéről valaki ismeri a szülők és az iskola közötti együttműködést.

Ezeknek a beszámolókhoz azonban rövideknek kell lenniük és semmiesetre sem szabad tovább tartaniok egy óránál.

A beszámolók elhangzása után egy rövid művészi műsor következik demokratikus dalokkal, népi táncokkal és esetleg egy kis szindarabval. Ez a művészi műsor azonban ne tartson tovább 30 percnél, amely után a jutalmak kiosztása következik.

Az évfáráó ünnepelet a Román Népköztrásaság himnuszával kell bezárnit, amelyet esetleg a tanulók az iskola udvarán különböző sport-játékokkal és népi táncokkal folytathatnak.

A tanulók iskolánküvüli tevékenysége a Szovjetunióban

A nagyvakáció eljövetelével iskolásaink elszednek. Haza a faluba, vagy munkabrigádokba, ahol megtanulják a cselekvő élet értékését. Érdekes ezzel kapcsolatban felvázolni a szovjet diákság iskolánküvüli tevékenységét, amely ugy a nyári vakáció tartamára, mint az iskolaév alatt is sokrétű és igen érdekes.

A GYERMEKEK SZOCIÁLPOLITIKAI NEVELÉSE

A szociálpolitikai nevelés az iskolában és az iskolán küvüli történelem. Mivel ezen a téren különösen nagy gonddal folyik a nevelőmunka, az iskolánküvüli feladatokat külön megszervezik. A tanárok szabadidejükben foglalkoznak a diákok ilyenirányú nevelésével. A gyermekkönyvtárak, a pionirházak, az ifju természet tudósok és technikusok külön otthonában történik ez az oktatás.

Minden iskola minden egyes osztályának bizottsága van, mely a különböző ünnepeket, koncerteket, előadásokat stb. rendezi. Az iskolák minden évben nagy előkészületek után ünneplik meg az októberi forradalom emléknépét. Május 1-ét, stb. Üléseket tartanak a nagy orosz és szovjet írók és tudósok születésének vagy halálának évfordulóinak napján.

Tavaly például nagy fényvel ülték meg Puskis halálának évfordulóját. Moszkva 800 éves fennállásának ünnepe ugyancsak nagy eseménye volt az iskoláknak. Mindezeket az ünnepélyeket a gyermekek kulturbizottságai rendezik. Ezenküvüli nagy tömegekben vesznek részt híres íróknak, tudósoknak, művészeknek és a Szovjetunió hőseinek egyes előadásain.

A legtöbb iskolában általában havonta kétszer tartanak tanulmányi ülést a növendékek. Ilyenkor tudományos vagy művészeti kérdéseket dolgoznak fel, könyveket vitatnak meg és majdnem minden esetben oktatófilmet is levetítenek.

MOZI ÉS RÁDIO AZ ISKOLÁBAN

Mozija és rádiója csaknem minden iskolának van. Az iskolákban egyébként négyféle tanulmányi csoport működik. Az első csoportba tartoznak a tudományos kör tagjai, a másodikba a művészeti kör, a harmadikba a technikai kör és végül a negyedikbe a sportkör tagjai. Minden gyermek hajlamanak, tehetségének legjobban megfelelő csoport-hoz tartozik. A tanulmányi körök rendezik az iskolai ünnepélyeket, kiállításokat stb.

A nagyvárosokban az iskolánküvüli munkát speciálisan erre a célra rendelkezésre álló intézetekben végzik. A világ egyetlen országa sem rendelkezik ennnyiféle iskolánküvüli intézménnyel, sem ilyen nagy állami támogatással, mint a Szovjetunió.

Az előbbiekhöz kapcsolódik az ugynevezet pionirok háza. Leningrádban például a Pionirok háza a volt Anicsikov fejedelmi palotában talált otthont. 308 szobája és terme van a csodálatos kastélynak. Van itt gyülesterem, fizikai és kémiai laboratórium, háziszínház, könyvtár stb. A diákok valósgagos paradicsoma, ahol gyűléseket, előadásokat, hangversenyeket tartanak. A többi nagy városban is hasonló pompás intézmény áll a gyermekek rendelkezésére. Híresek Moszkva, Har-kov, Minszk stb. pionirházai.

A krimfelszigeti gyermekparadicsom az egész világon híressé vált. Itt pihennek, nyaralnak, sportolnak a diákok és a kisebb gyermekek. Az iskolák csoportonként hosszú hetekig tartó kirándulást rendeznek nyáron Dél-krim gyönyörű partvidékén.

NYÁRI KIRÁNDULÁSOK

Nyáron a mezőgazdasági iskolák növendékei külön kolhozokban sajátítják el tudományuk gyakorlati részét. Itt végzik kísérleteiket is a mezőgazdasági épületekben, ahol laboratóriumok állanak rendelkezésükre. A nyári vakáció alatt a szovjet gyermekek beutazzák az országot. A Krimbe és a Kaukázusba látogatnak el, ahol külön turistaállomásokat rendeztek be számukra. Így él és fejlődik a szovjetdiák az iskolán küvüli. Minden lehetőség megad nekik az állam a tanulási lehetőségén küvüli, hogy széles látókörül, sokat látott és tapasztalt emberekké fejlődjenek, akik maguk választotta hivatásukat a lehető legtöbbéletesseben sajátítják el és hasznosítják a közjavára.

A „Vig özvegy”

előadása teljes jövedelmét a kolozsmegegyel szervezet ingyenes orvosi rendelőknek és szülőotthonainak a fenntartására fordítják. A nagy érdeklődéssel várt előadást a Román Operában tartják meg június 19-én, délután 3 órakor Crainiceanu és Ranzescu, a kiváló énekesek vendégfelléptével. Az előadást rendes helyarákkal tartják meg. A pompás szórakozást nyújtó és zenei szempontból is jelentős, gyönyörű balettszámokkal tarkított előadás iránt nagy az érdeklődés.

Kodály „Missa brevis”-e az ifjúságnak

KOLOZSVAR. — A Zeneműve-Magyar-utcai református tempsetvi Főiskola zenekara és Nagy Iosiban. A nagy sikerű hangversen tóvén kamarakórusa június 18-án, sony megismétlésének híret szivren pénteken délután 6 órakor az ifjusen közölnük, mert sokan vannak, ság számára ismételtlen előadja akik Kodály nagyiszabágu művét Pergolesi „Stabat mater” és Kodály még nem hallották, vagy akik ujdály „Missa brevis” című művét a ra hallani akarják.

Az Allami Magyar Színház és Opera közleményei

Székhely Színház előadásai az Allami Magyar Színházban

A kolozsvári Allami Magyar Színház a májusi munkaversenyek jeyében versenyre hívta ki a marosvásárhelyi Székhely Színházat, amelynek során a Székhely Színház nálunk, a kolozsvári Allami Magyar Színház pedig Vásárhelyen mutatja be a folyó évad legkeresettebb darabjait. A verseny első megnyilatkozására, teljességgel arra, hogy a Székhely Színház május végén már előre behírdetett turnéra indult, csak most nyílik alkalom, hogy a Székelyföldre visszatérőben három napra utbajejt Kolozsvárra. E héten szombaton, valamint vasárnap és hétfőn vendég szerepel nálunk a Székely Színház kitűnő együttese a következő darabokkal: Éjjeli menedék hely, Egy pohár víz, A gyökerek melyre nyulnak és a Veszedeles könyar. A kolozsvári színház marosvásárhelyi látogatására, mintán színházunk prózai együttese jelenleg a Zsilvölgyében vendég szerepel, a jövő évad kezdetén kerül sor.

Még két napig a Cigányszerelem Bokor Ilonával

Ma csütörtökön és holnap pénteken van műsorán még Lehar Ferenc legszébb daljátéka, a „Cigányszerelem” Bokor Ilona vendégfellépésével. A főszerepeket továbbra is az évadleleji felújítás szereplői: Kremer Manci, Hegy Lili, Berecsky Magda, Szentes Ferenc, Diurói Béla, Sugár Jenő, Szendrey Mihály és Réthely Odón játsszák.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA MÜSORA:

Csütörtökön este 8 órakor: Cigányszerelem, Bokor Ilona vendégfellépésével.

Pénteken este 8 órakor Bokor Ilona vendégfellépésével: Cigányszerelem.

A MAROSVÁSÁRHELYI SZÉKHELY SZÍNHÁZ KOLOZSVÁRI MÜSORA:

Szombat este 8 órakor: Éjjeli menedék hely, Gorkij Maxim drámája az élet mélysegeiből.

Vasárnap délután 4 órakor: Egy pohár víz, Scribe világhírű vígjátéka.

Este 8 órakor: Mélyek a gyökerek, Jánosházy György fordítása.

Hétfőn délután 4 órakor: Éjjeli menedék hely.

Este 8 órakor: Veszélyes hanyar, Priessley rajnijátéka.

HANGVERSENYEK A MAGYAR ZENE- ÉS SZÍNműVÉSZETI FŐISKOLA DISZTERMÉBEN

Június 17-én, csütörtökön este 8 órakor Halmos György 20. szorotárszakos növendékeinek hangversenye.

Június 20-án, vasárnap este 8 órakor évfáráó hangverseny.

KOLOZSVÁRI MOZIK MÜSORA:

CAPITOL: Az éltető gyermek, FB szerepben Lebedeva, a Szovjetunió csodagyermek. Előadások 5, 7 és 9 órakor. Szombaton és vasárnap délután 3 órakor is. Iskoláknak csoportos előadások feltáru jegyekkel.

FÓRUM: A tengerek réme.

NEPMOZGÓ (Popular): Az orosz kérdés, C. Simonov világhírű szindarabval.

RIO: Nyári szünet. Nincs előadás.

SELECT: A költő ifjúságu. Szakszervezeti egokoknak június 21-én és 22-én 50 százalékos kedvezmény.

URANIA: Bűnök ejzárdája.

Kultúra — Nyugaton...

A bajor határ átlépésekor amerikai rendőrök feltartóztattak egy ismert német kritikusot, elkobozták a nála levő könyveket s azokat gépkocsijukkal többször is áthajdarabokra tépték. A könyvek Marxim Gorkij, Friedrich Engels és Thomas Mann művei közül valók voltak. Ugy látszik, azonban nem

elégedtek meg a pusztítások eredményével, mert a szétszaggatott könyveket a sárba taposták és a gépkocsijukkal többször is áthajdarabokra tépték. Aztán azzal a nyugodt érzéssel távoztak, hogy megvédelmezték a nyugati kultúrát.

„Váratlan vendég” Nagykárolyban

NAGYKÁROLY — A nagyváradi „Szígligeti Ede” Magyar Színház prózai együttese június 7-én és 8-án a „Váratlan vendég” és a „Gyökerek melyre nyulnak” című színműveket adta elő Nagykárolyban.

Mind a két előadás alkalmával zsufozásig megtelt a Városi Színház, Ezzel megbizonyosodott, hogy a nagykárolyi közönség a megfelelő művészi előadásban színter-

hozott komoly prózai darabokat rendküvüli nagy lelkesedéssel fogadja és az, hogy ezidőig a helyi műkedvelők inkább selejtes értékű operettekkel álltak elő, az semmiesetre nem a nagykárolyi közönségen mulott.

Reméljük, hogy a nagyváradi színház példáját a helyi műkedvelők is követni fogják és minél több komoly irodalmi értékű darab bemutatásával hozzájárulnak a tömegek művészi ízlésének fejlődéséhez és neveléséhez.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 90 lej. — Postacsek szám: 40.625.

Működési jutalmat kapnak a bírók

BUKAREST. — A hivatalos lap legutóbbi számában megjelent rendelet szerint a bírói kar tagjai működési jutalmat kapnak. A Román Népköztársaság főállami ügyésze, a Legfelsőbb Bíróság főügyészei és ügyészei, a törvényszékek és a népbíróságok ügyészei fizetésük 60 százalékának megfelelő működési jutalomban részesülnek május 1-étől visszamenőleg.

A bírói kar többi tagjai fizetésük 60 százalékának megfelelő túlóradíjat kapnak. A jutalmat és a túlóradíjat a bírósági bélyegilletékből befolyt összegből fedezik.

KÖZNYUGDÍJASOK FIGYELMÉBE! KÉRJÜK AZ ÖSSZES KOLÓZSMEGYEI KÖZNYUGDÍJASOKAT, HOGY VEGYENEK RÉSZT A JUNIUS 20-ÁN, VASÁRNAP DELUTÁN 4 ÓRÁKOR AZ EGYETEMI DIÁKHÁZBAN MEGTARTANDÓ NYUGDÍJAS NAGYGYŰLÉSÉN, MEGHALLGATVA DR. SOLYMÓS IVÁN KÉPVISELŐ, PÉNZÜGYMINISZTERI FŐTANÁCSOS BESZÁMOLÓJÁT.

A VEZETŐSÉG.

BRASSÓBAN Suciu Dionisie textilkereskedő üzletében a falbaépített szekrényekben több mint 3500 méter értékű vásznat és nagymennyiségű más textilát találtak elrejtve. Finom férfi és női kabátzöveteket, ruhakelméket, ingeket, ágyneműket valót, abroszokat, asztalkendőket, 600 különböző színű és minőségű kiegészítő, 600 pár férfiharisnyát és 1 millió méter cernát. Suciu Dionisie az árukészletet nem jelentette be, elvonta az adózás alól és kisebb tételekben értékesítette. Az árurejtegető kereskedőt letartóztatták.

MEGNYITÁK A POSTA-HIVATALOK A FÜRDŐHELYEKEN. A posta vezérgazgatósága június 1-én megnyitotta Szováta (Maros-Torda megye), Tusnád (Csik megye) és Oláhsegyháza (Naszód megye) fürdőhelyeken idénypostahivatalt. Június 1-én Borszéken, Kolibicán és Kolozs gyógyfürdőn is megnyitják a fürdőidény tartamára a külön postahivatalt.

KOLOZSVÁR VÁROS BAROMVÁSÁRTÉRENEK mérlegén május hónapban összesen 301 esetben mérték le állatokat. A baromvásártéren gazdát cserélt állatok részére 397 esetben állítottak ki járlatot, míg 265 esetben adták ki járlatot állattulajdonosok részére.

A MAGYAR ZENE- ÉS SZÍNMOVESZETI FŐISKOLA június 19-én, szombaton délután 4 órai kezdettel ismeretterjesztő előadást tart. Mélius József művészeti vezérfelügyelő „A színművészet időszzerű kérdéseiről”, Eisikovits Milka főiskolai tanár „A zenei formalizmus kérdéseiről” értekezik. A belépés díjtalan. Vendégeket szívesen látnak.

A TEMESMEGYEI FREIDORF községet a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának 81. számú rendeleti törvénye közigazgatásilag Temesvár törvényhatósági jogú városhoz csatolta.

EGYMILLIÓ külföldről vásárolt gyapotfonalat oszt ki a kereskedelemügyi minisztérium azok között a termelők között, akik az illam kereskedelmi társaság részére adnak el gabonaműveket és napraforgómagot.

470 TEHERGÉPKOCSI befogadására alkalmas hatalmas garázst, illetve terephelyet létesítettek a fővárosban. — Olaszországból az elmúlt napokban 49 gépkocsi érkezett a különböző közműzmenyek részére.

A BEGA-CSATORNA újrápítást kikötőjét június 13-án ünnepélyesen felavatták.

AZ ARLUS kolozsvári központjának megbízottai június 13-án, vasárnap munkakülést tartottak Apanida, Egeres, Kolozsvár és Bánffyújnyad járási székhelyeken. Az értekezleten résztvettek a felsorolt járássok falusi közeinek vezetői. Az értekezleteket az egész megye területén megismétlik.

MENNYI SZABADSÁG JÁR A HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTTAKNAK? A munkaiügyi minisztérium közlése szerint az érvényben levő törvények értelmében a háztartási alkalmazottaknak is évente szabadsághoz van joguk. A törvény 89. szakasza értelmében a 30 éven aluli háztartási alkalmazottaknak évente 14 nap, a 30—40 év közöttieknek évi 21 nap, a 45 éven felülieknek pedig évente 30 nap szabadságra van joguk. Szabadságra csak olyan háztartási alkalmazottak igényelhetik, akik munkaadójuknál legalább egy évet töltöttek el szolgálatban, megszakítás nélkül.

TÖBB MINT 3000 DARAB aranyérmét rejtett el Bukarestben a volt Excelsior szállodában Cristescu Grigore mérnök. A gazdasági rendőrség felfedezte az aranyrejtegetést és Cristescu mérnököt letartóztatta.

„A SZOVJET NEPEK ZENÉJE” címmel az ARLUS rendezésében június 17-én, csütörtökön délután 6 órakor a Balcescuri elnevezett Egyetemi Diákház kistermében Brauner Harry, a Bukaresti Népdalintézet igazgatója hangszerekkel színesített előadást tart. A belépés díjtalan.

A VÁROSI KÖZVÁGÓHIDON május havában összesen 1344 vágómarhát vágtak le. A vágásoknál 508 kiló tiszta hús és 517 kiló melléktermék származott.

Értesítés

Értesítjük Kisküllő-vármegyei előfizetőinket és bizományosainkat, hogy Márkos Sándor dícsőszentmártoni (nagyenyedi) megbízottunktól, — tekintettel arra, hogy a kiadóhivatal részére beszédelt összegekkel nem számolt el, — megbízásunkat megvontuk.

Márkos Sándor tehát sem a „Világosság”, sem a „Falvak Népe” részére pénzfelvétele nem jogosult.

VILAGOSSÁG ÉS FALVAK NEPA KIADÓHIVATALA

A kolozsvári MNSZ hírei:

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja tagjainak figyelmét, hogy a tagsági könyveket az 1948. évre kicserélt. Kéri tagjait, hogy tagsági könyvük kicseréltetésére munkanapokon délelőtt 8. és 1. óra között a 4. és 6. óra között a Molotov-utca 16. alatti székházban, Csibé Jolán pénztárosnál jelentkezzenek.

Kéri a tagokat, hogy a náluk jelenlévő pénzeszközöket fogadják

megértéssel és az cselekedés tagssági díjak pontos és rendszeres fizetésével tegyenek eleget kötelezettségüknek szervezetükkel szemben.

Június 17-én este 7 órakor III/2 kerületi szervezeti gyűlés a Böszörményi (vált Fecske) utca 12—14. sz. alatti székházban.

Este 7 órakor IV/2. kerületi szervezői gyűlés a Hídelv Református Egyházközség nagytermében (Horcaut és Kálvin-utca sarok).

Június 18-án, pénteken este 7 órakor szervezőbizottsági ülés a Molotov-utca 16 szám alatti székházban.

Ujságírók—Nyomdászok labdarugó-mérkőzése

KOLOZSVÁR. — A nyomdai dolgozók és a lapok szerkesztőségében tevékenykedő ujságírók között, bár foglalkozásuk, élethivatásuk teljes és szerves összefüggésben van, nem mindig tökéletes az összhang. Adódik ez onnan, hogy az ujságíró — ezért ujságíró — elkészíti kéziratát. Gépen írja, ragyogó fehér papíron. Amikor pedig kész a kézirat, átnezi, új ötletei, gondolatai támadnak s elkezd művét tintával, ceruzával javítani, bővíteni. Teszi ezt addig, amíg tühegni üres hely sem marad a papíron. Amikor a kézirat már eléggé kékszerű a tintától és olvashatatlan, az ujságíró feladja a nyomdásznak, aki bosszankodhat, verejtékezzhet addig, amíg kibontgészi a sorokat. Természetesen ezt viszonozzák a nyomdászok. Hiába akarnak az ujságírók rengeteg anyagot belerakni a lapba, a tördelő annyit tesz bele, amennyi belefér. Ez az ujságíró bosszúsága.

De mindezekről eltekintve, baráti légkör van a toll munkásai és a nyomdai dolgozók között. Szívélyes és bensőséges testvéri együttműködés.

A nyomdászok most elhatározták, hogy visszafizetik az ujságíróknak azt a sok bosszúságot, amelyet a kéziratokkal szereztek részükre. Barátságos labdarugómérkőzésre hív-

ták ki a kolozsvári ujságíró szak-szervezet csapatát és eltökélt szándékuk, hogy ha már a tisztán olvasható kéziratok készítésére nem tudták őket rászoktatni, legalább „megtanítsák” futballolni.

Vazelics mester, a Minerva-nyomda körforgó gépének kiséssé kövérkés irányítója, aki a nyomdászok kapuvédője lesz a csapatban, fogadalmat tett, hogy testi kondícióját június 20-ig, vasárnap, a mérkőzés napjáig, annyira „fokozni” fogja, hogy a kapufák között több mint 7 méteres térséget teljesen betölti és így az órákora a Gheorghiu-Dejéről elnevezett ujságíró csapatok csak a levegőbeztet városi sporttelepen kerül sor.

Ujságírók és nyomdászok közötti mérkőzés előző napján, június 19-én, szombaton délután 4 órai kezdettel a Bolyai Egyetem központi épületének udvarán. A mérkőzésen az ujságíróknak majd „felteszi a spiccet” (Spiccnak hívják nyomdai szaknyelven az egyes cikkek lezáró vonalát.)

Az ujságírók csapata már hetek óta hol a sportpályán, hol az ujságíró klubban, vagy a Kuliban berendezett „rejtekhelyen” javítja erőnlétét a nagy összecsapásra, amelyre június 20-án, vasárnap délelőtt 10 térséget teljesen betölti és így az órákora a Gheorghiu-Dejéről elnevezett ujságíró csapatok csak a levegőbeztet városi sporttelepen kerül sor.

Az ITA Kolozsváron

KOLOZSVÁR. A román bajnokcsapat az ITA, Szatmárra és Nagybányára küldött mérkőzéseit későbbi időpontban játszsa le és így elfogadta a Kolozsvárra szóló meghívást.

A kolozsvári egyesületek az Északi Ligával, a Labdarugó Akadémia-klubbal és a REFHOSZ-al egyetemben vasárnap és hétfőre a következő műsort állították össze:

Vasárnap délután 2 órakor a REFHOSZ labdarugó kupa döntője a jogi és az orvosi karok között. Fél 4 órakor: CFR (Bukarest)—CFR (Kolozsvár) törpe-

mérkőzés, Fél 5 órakor: U—Dermata barátságos mérkőzés. Negyed 7 órakor: ITA—CFR barátságos mérkőzés.

Hétfőn délután 2 órakor: U—BEAC atlétikai verseny. Fél 4 órakor: CFR (Bukarest)—U törpemérkőzés. Fél 5 órakor: CFR—Dermata barátságos mérkőzés. Negyed 7 órakor: ITA—U barátságos mérkőzés.

A román bajnokcsapat 16 játékoskal Steinbach Péter edző vezetésével a péntek esti gyorsrali-erkekiz Kolozsvárra.

Mi a „Kecs-esz-kecs-ken”?

Nézőközönséggel zsufolással megtöltött hatalmas terem. Középen óriási ivlámpa szórja a fényt a szorítóra. Bann a szorítóban azonban nem két ökölvívó küzd utolsó leheleteig, mint azt joggal hihetnénk. Az első pillanatokban nem látunk mást, mint kezek, lábak, törzsek és egyéb testrészek gomolyagát, melyből lihegés, halk sóhajok és időnként valóságos örító kiabálás törmek elő. Adott pillanatban állati üvöltést hallunk és egy 120 kilós tömeg repül a köteleken át a nézőtér báronyszerkes első soraiba, ahol estélyiruhás hölgyeket és szmokingos urakat temet maga alá és okoz hatalmas pánikot az ép bőrrrel és ruhával megmenekült nézők között. Óriási tapsvihár és a legnagyobb elismerést bizonyító fülsiketítő füttykoncert köszönti a győztest, utóéletlenül teljesítményéért.

Ez „Amerika hangja” kedves olvasóim, ha a fentiekben nem tudták volna teljes következtetést levonni. De a további magyarázatra már nincs időnk, mert új ellenfelek jelentek meg a kötelek között: Ali-Ben-Berak-Mar-Allah, Irán sőtélképű szakállas bajnokja (a szakáll mögött valamelyik csikágói Brown rejtőzik) és Jimmy Kennedy „a pam-pák bikája”.

Valahogy így zajlik le egy amerikai szabadstílusú birkózó-mérkőzés, az ugynevezett Catch-an-catch-an (kecs-esz-kecs-ken) vagy magyarul „fogd, ahol éred!”

Az amerikai közönség bolondul a szívet-lelket gyönyörködött a „sport” után, melyben a nyers erő érvényesül és ahol az állati ösztönöknek szabad folyást lehet engedni. Elegetdönnek találjuk a catch alapvető szabályát idezni:

„A küzdő feleknek mindent megengednek, az ütő-, szuró- és tűzfegyverek használatán kívül.”

Az ellenfelek egymás szemébe nyomhatják jólfejleszt hüvelykujjukat, haraphatják egymás orrát és kocnyába való fültét vagy a test bármelyik részét, ami nagy lépést jelent a fejlődés útján, a „pankráciához” viszonyítva, melyben a fogak használata szigorúan tilos. Szabad javabbá az ellentől kárljának lábának tőből való kicsavarása, gyomrának lábval való megtaposása, szájharugása stb. Ha elkövetkezett a csontok ropogása és a fogaknak vacogása, vagyis ha a fájdalom elvitathetetlen és a csendes kíméletre seje még nem következett be, a szenvedő félnek jogában áll a mérkőzést feladni.

De a közönség nem szereti, ha a küzdőeknek hamar végesszakad. Az amerikai néző a pénzért komoly formában kíván szórakozni: minél több időtöltött kihullott fogat, felismerhetetlenségig összerugdalt arcot,

homorura taposott gyomrot és kifívizbefulladás előtti pillanatban a szenvedő fél vízből kinyujtott, görcsökbefonódott ujjal a küzdelem feladását jelentheti.

Még ez sem jelentette a fejlődés végso fokát. Bevezették az ausztrál catch-et, melynél a küzdőknek jogában áll magukat bármelyik pillanatban mással helyettesíteni. Ily módon sok esetben hárman-négyen gomolyaggá fonódva hemperegnek a deszkapadlón és az is előfordulhat, hogy valamelyik viador a saját szépen fejlett lábútykeit marcangolja, elkésereedett dühbel fogai között.

Befejeződött még csak annyit közlünk a tengerentúli sportmennyilvánulásokról, hogy divatba jött a női catch is. Itt az amazonok görkörösolyával a lábukon száguldanak szédítő iramban keresztül-kasul a ring köfele között, lesve az alkalmas pillanatot, amikor a fentemlített lehetőség valamelyikét felhasználva, megadásra kényszeríthetik ellenfeleket.

„Catch-as-catch-can” az amerikai sport kvintesszenciája. Ha kedves olvasóink közül valaki megkedvelte és gyakorolni óhajtja e férfias sportot, forduljon bizalommal valamelyik ökölvívóbajnokunkhoz, kinél a szükséges „eszencia” oármikor beszerezhető.

PÓKA GYÖRGY

SPORTHÍRADÓ

FELHÍVÁS AZ USZÓKHOZ ÉS MÜUGRÓKHOZ! Az „Olimpia” Sport Egyesület felhívja azokat a fiukat és lányokat, akik az uszó- és müugró-sporttal foglalkozni óhajtának, hogy június 20-án, vasárnap reggel 8 órakor a városi népfürdő uszodájában jelentkezzenek próbautsásra, illetve ugrásra Szabó Dénes szakosztályfelelősnél, akitől megkaphják a díjmentes belépőbérletet a további edzés és versenyezésre.

AZ USZÓ LIGA vasárnap délelőtt 10 órakor a városi népfürdő medencéjében rendez meg az év első uszóversenyét. A több számból álló verseny után, melyen az összes kolozsvári egyesületek versenyzői résztvesznek, a Vasas—Kolozsvár válogatott vízilabdamerkőzéssel fejeződik be. Szombaton délután fél 8 órakor tehetségkutató uszóverseny lesz, melyen bárki indulhat, aki eddig még nem volt egyesületben hivatalosan regisztrálva.

A BEAC június 19-én, szombaton este 8 órai kezdettel rendezi meg évzáró műsoros jóniálisát a Bolyai Egyetem központi épületének udvarán. A műsor keretében sor kerül az „Asztalos-kupa” ünnepélyes átadására, valamint a különböző sportágakra elért helyezettek díjazására.

AZ IFJUSÁGI BAJNOKSÁGOK elődböntőjében ma, csütörtökön délután 6 órakor a városi sporttelepen a Ripensla—Törökudvar labdarugó mérkőzés kerül lejátszásra. Előtte fél 4 órai kezdettel a CFR II.—Vasas kerületi bajnoki mérkőzés játszik le.

A KERÜLETI KOSARLABDA-BAJNOKSÁGOK során a BEAC férfi csapata 45:17 (25:6) arányban legyőzte a Textila együttesét. A Bolyai Egyetem női kosárlabda együttese 36:3 arányban győzött az Olimpia ellen.

Universal Transport

Kolozsvár, Horea-ut 37. — Telefon: 28-60

Vállal mindennemű bel- és külföldi szállításokat, valamint beraktározást.

A jasi tömeggyilkosok elnyerik méltó büntetésüket

— jelentette ki a főügyész

BUKAREST — (Agerpres) A jasi tömegmészárlás nagyszabású ünnepeinek folytatásaként június 16-án délelőtt Bercei Haim tárgufüves, Klein Bertta Jasi, Kaufman Iancu tárgufüves, Racota Victor, Schmil David, Selic Moise, Fischer Iosif, Lita Pavel David, dr. Gorim Isaac és Goldstein Nathan jasi lakosokat, mint tanukat hallgatták ki, akik borzalmas részleteket tártak fel a jasi és ezzel kapcsolatos tömeggyilkosságokról.

A vádlottak közül Bortescu Traian hallgatta ki az ítéletkor büntetőtanácsa. Bortescu szintén megadni próbálta az öt terhelő súlyos vádat és azzal mentegődött, hogy katonai felettesei parancsát hajtotta csak végre.

A tanuk vallomásaiból kiderült, hogy a fasiszta Antonescu-rendszer természeténél fogva a jasi és a többi tömegmészárlásokat. Ezt bizonyítja

ja az is, hogy a jasi újságok már 1941 június 26-án és az ezt követő napokon gyűlölettől tájékozók cikkekben uszították a város békés lakossága ellen, amelynek borzalmas kinszenvedése június 29-én kezdődött meg.

Bortescu Traian nyugalmazott ezredes tanuvallomásaiban megcáfolhatatlan adatokkal igazolta, hogy a jasi tömeggyilkosságot az Antonescu-rendszer, annak helyi képviselői, a német katonai parancsnokság, a német Gestapo ügynökei és az SS kötelekbe tartósó német katonák a fasiszta román hadsereg és csendőrség tagjaival közös egyetértésben és természetesen készítettek elő.

Vasilu Octav főügyész a tanukhoz intézett egyik kérdésére kapott válasza után kijelentette, hogy a tömegmészárlás elkövetői el fogják nyerni méltó büntetésüket.

199 évi börtönt osztott ki

a nagyváradi ítéletábla a hurokra került embercsempészbanda tagjai között

19 ügyvéd sem tudott segíteni a bünszövetkezet vezetőin

NAGYVÁRAD. — Többhetes tárgyalás után hirdetett ítéletet az utóbbi idők legnagyobb szabású embercsempészési bűnyében a nagyváradi ítéletábla.

Az ügyben 36 vádlottat vontak felelősségre.

A tárgyalás során kiderült, hogy az országosan megszervezett csempészbanda bukaresti központtal működött és elsősorban vagyonsibolók és fasiszták határon való átjuttatásával foglalkozott, de az igen jól jövedelmező embercsempészés mellett kiterjedt árucsempész hálózatot is kiépítettek.

Az embercsempész bünszövetkezet nagyváradi csoportja és a bukaresti, valamint az ország többi részéből felhajtott „ügyfelek” között az összeköttetést Teitler Gyula bukaresti kereskedő bonyolította le, aki az „ügyfeleit” Nagyváradon

Toma Gligore volt határőrszolgálat hadnagyának adta át. A különböző bűncselekmények miatt a hadseregből eltávolított volt határőrszolgálat hadnagy Péter Miklós, Ciobotaru Jancu, Solomon Teci Dezső és Ghézi Ilona nagyváradi cinkosaival kísérte a határig a szállítmányt, ahol egyes megvesztegetett határőrszolgálat katonák segítségével juttatták át a határon a szökevényeket.

A nagyváradi Állambiztonsági Hivatal bravuros nyomozással gőngyöltette fel az embercsempész bünszövetkezet vezetőihez vezető összes szálat és az

állambiztonsági hivatal embercsempész munkaközben tettenérnie valamennyi csempész és ügyfeleikkel együtt tartóztatni.

A tettenérés pillanatában Goldstein Hermann, a bukaresti „Interindustrial” vállalat volt adminisztrátora, Salomon Brauer nagyiparos, Radu Filip Rozencweig és Busch Alfréd gyártólajdonosok, Klein Emanuel több évi börtönre elítélt szabotőr, Edelmann Adolf nagykereskedő és felesége, valamint Deusch Angelika került rendőrkézre a csempészekkel együtt.

Felvilági nő a banda vezére

A nyomozás adataiból kiderült, hogy az embercsempész vezetője és megszervezője egy hírhedt bukaresti felvilági nő — Campianu Rozália volt.

A bünszövetkezet tagjai és „ügyfeleiket” 19 ügyvéd védte és a vádlottak és védők majdnem teljesen megtöltötték az egész tárgyalótermet.

A nagyváradi ítéletábla a bünszövetkezet női vezérét, Campianu Rozáliát és Jordacheanu Sangeanu, Titriga Nicolae, Banchis Vasile határőrszolgálat katonáit, akik közreműködtek az embercsempészésben — 12 évi börtönre, Teitler Gyulát, Péter Miklóst, Campeanu Petrut, Teci Dezsőt, Ciobotaru Jacut, Toma Gligoret, Szabó Sándort és Ghézi Ilonát 10 évi börtönre, Radu Filip Rozencweigot, Goldstein Hermann, Brauer Solomon, Klein Imrét, Busch Alfrédot,

Edelmann Adolfot, Ungur Gheorghet 3 évi börtönre, Toma Gheorghet 3 évi börtönre, Deusch Angelát, Edelmann Annát és Campianu Ioanát 3 évi börtönre, Livescu Emilt, Freud Wilhelmét másfél évi börtönre, Sendruți Juliannát és Schinezer Zsigmondot hat havi börtönre ítélte.

A vádlottak valamennyien fellebbezést jelentettek be és kérték az ítélet enyhítését.

A nagyváradi ítéletábla példás ítélete az egész ország közvéleményének osztatlan helyeslésével találkozott, mert jogosan sujtott le azokra, akik a határon tulra akarják rabolni a nép vagyonát és azok, akik elősegítik ezeknek a népellenes elemeknek romboló aknamunkáját, menekülést, akik termelő munka helyett embercsempészéssel foglalkoznak, nem érdemelnek kíméletet.

A Román Népköztársaság üdvözlötte a Csehszlovák Köztársaság elnökének

BUKAREST. (Agerpres.) — A miniszterelnökének, Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának elnöke, Parlon I. C. és vezett munkássága nevében az országos Szakszervezeti Tanács üdvözlő táviratot küldtek Gottwald Clement, a Csehszlovák Köztársaság új elnökének és Zatorovschi Antonic, az új kormány

Nagykárolyi székhellyel megalakult a Romániai Demokratai Köztársaság Országos Szövetsége

NAGYKAROLY. — A közelbe a nép haladását szolgáló demokratikus fejlődésbe. Ugyanakkor igazságügyminiszter jóváhagyásával a szövetség ösa is hat, hogy a val — a Romániai Demokratai Köztársaság Országos Szövetsége. másával felrészítették.

A szövetség székhelye Nagykaroly. A szervezeti szabályzat értelmében a szövetség van hivatva elnökül dr. Nánási Jánost és arra, hogy az ország közjegyzői Glicke Lajost, míg főtákaránl karát megtisztítsa azoktól az elemek, melyek nem illeszkedtek meg.

Nagyarányu dinamitlopás a nagybányai „Minaur” üzemeknél

NAGYBÁNYA — A „Minaur” és a megejtett testi motozás alkalmával Pasca Péter és Mihalca László gyári alkalmazottaknál hét darab dinamitpatront és több gyutaecot találtak. A nyomozás szálai Gyisa György veresvizi lakoshoz vezetnek, akinél a rendőrségi házkutatás alkalmával ugyan csak dinamitpatronokat és cirejtett katonai legyvereket találtak.

Nagymennyiségű nyersbőr, cserzőanyag és gyapju érkezett Argentínából

BUKAREST — (Agerpres) gazdasági egyezmény keretében. Konstancia kikötőjébe a napokban befutott a „Reo Ciuk” nevű argentin hajó, amely 3 millió 306 ezer darab nyersbőrt, 2 millió 117 ezer kiló quebrako nevű cserzőanyagot és 2 millió kiló gyapjút hozott, a Román Népköztársaság és Argentína között megkötött

GYILKOLTAK,

sirokat fosztogattak, Habsburg Ottóra esküdtek

a „rongyos gárdisták”

BUDAPEST. — Huszonnyolc „rongyosgárdista” összeesküvő gyűlést tűzte ki tárgyalásra a budapesti népbíróság. A Héjas-teroristák a Felvidéken elkövetett orozatos rablásokért és gyilkosságokért, valamint a felszabadulástán elkövetett demokráciaellenes összeesküvésért felelnek a népbíróság előtt.

Draskóczy József nagykereskedő, Fodor Lajos nagygazda, Hajos Béla szállodás, Kovács Endre, Gödér Pál, Benkő Antal, Héder István, Faragó Béla volt tisztek, Iványi Géza volt állomásfőnök, Jeszenszky-Báhm Attila hajóskapitány, Komza Győző tanár, Cserháti Pál és Cserháti István volt SS katonák és társaik vettek részt

a sorozatos bűncselekményekben.

A vádirat részletesen ismertetette az 1938 őszén és 1939 elején a vádlottak által Csehszlovákiában elkövetett rémtetteket, a felszabadulás utáni titkos szervezkedéseket és a közvetlen letartóztatásuk előtt elkövetett sirrombolásaikat és egyéb terrorcselekményeiket.

A rongyosgárdista-bünszövetkezet beismert célja a Habsburg-dinasztia visszahozatala volt és Ottónak a magyar trónra való juttatása. A terroristák az Amerikába szökött hazaáruló Eckhardt Tibort jelölték a miniszterelnöki székre és terveiket részletesen kifejtették a budapesti amerikai követség irrt levelükben is, amelyben az azonnali cselekvést sürgették és Marshall tábornokkal való mielőbbi összeköttetésük kiépítésére tettek javaslatokat.

A tárgyalás során a budapesti amerikai követségre vonatkozó szllyosan kompromittáló részletek is nyilvánosságra kerültek.

Állami tejtermék elárúsító központ Désen

DES — (Tudósítónktól) A tejbevasárló desi háziasszonyok kellemes meglepetéssel vették tudomásul, hogy megnyitja a „Romlacta” desi fiókja, ahol a kialakult piaci árnál lényegesen olcsóbban mérték a tejet és a vaját. Ugyanakkor a desi piaci árusok között ez az esemény komoly riadalmat okozott, mert a „Romlacta” az általuk 22 lejért árusított tejet 14 lejért és az árusoknál 400 lejért karható vajat pedig 300 lejért áron hozta forgalomba.

Rövid időn belül igen előnyösen érezhetővé is vált a desi piac tejtermékeinek áralakulásában a „Romlacta” működése, mert a piaci árusok kegytelnek voltak a „Romlacta” áraihoz igazodni és ugyanolyan áron mérni portékáikat.

Rövidesen megnyitják Désen a „Romlacta” városi üzlete is, ahol a város lakói állandóan beszerezhetik tejtermékszükségüket és olyan előnyös áron, hogy ez a desi háziasszonyok számára komoly megkönnyebbülést jelent.

Julius 1-e után megkezdik a harmadik évnegyedre a cukorfejradag kiosztását

BUKAREST. (Agerpres.) A kereskedelemügyi minisztérium rendelkezése az új cukorjegyekre a július, augusztus és szeptember havi cukorfejradag kiosztását 3 hónapra, egy tételben, július 1-e után megkezdik.

A minisztérium rendelkezése a július—szeptemberi évnegyedre szóló új cukorjegyek kiosztását egyes helyeken már megkezdték és az új jegyek kiosztása rövidesen Kolozsvántis megkezdődik.

Tatarozzák a kolozsvári unitárius templomot

KOLOZSVAR. — Az unitárius egyház megkezdte Kossuth Lajos-utcai templomának tatarozását. A javítás azért vált szükségessé, mert Ugray László, az első erdélyi okleveles építész mérnök tervei szerint felépült, 152 esztendő uniárius templom tornyát és különösen homlokzatát már igen megviselte az idők viszontagsága.

A javítási munkálatokhoz szükséges anyagi alapot még az infláció idejében kezdték gyűjteni a hívek önkéntes megajánlásból befolyt összegekből. Ennek a pénz-

nek legnagyobb része nem veszett el, mert ebből az állványokhoz szükséges faanyagot vásárolták meg, úgyhogy a munkálatok egyéb kiadásait abból az összegből fedezi majd, amelyet az egyház hívei önkéntesen ajánlottak meg.

A templom tatarozásában igen nagy segítséget nyújtott a város vezetősége azzal, hogy a járdahasználat fejében járó városi díjat teljes egészében elengedte, ami tekintélyes összegű megtakarítást jelent a költségvetésben.

Szabotázst és liszthalmozást

öt évi elzárásra ítélték

a Herdan-malom tulajdonosait

BUKAREST. — Az ilfovi törvényszék uszorabírósága Herdan Sever és Herdan Max malomtulajdonosokat egyenként 5 évi elzárásra és 40.000 lej pénzbüntetésre ítélte, gazdasági szabotázst.

A legnagyobb fővárosi malom tulajdonosai — mint megirtuk — bírósági lisztmennyiség, létszerültetés és egyéb közlekedési cikkeket rejtettek el, amelyek megalmatlanná váltak.

Jellemző az üzérkedőkre, hogy — többek között — 10 vasuti kocsi buzakorpát rejtettek el, amely szintén megromlott és közel 25 ezer kiló prézlit. Az elrejtett liszt egy részét a feketepecanyon uszorabíron értékesítették. Elvetemültségüket az is bizonyítja, hogy a hatóságok kenyer készítésére kiutalt lisztből éjnek idején kiszitáltatták a fehérlistet és a megmaradt silány minőséget dolgoztatták fel kenyérré a dolgozók részére.

Solymos Iván

MNSz képviselő vasárnap délelőtt 11 órakor az Állami Magyar Színházban pénzügyi és gazdasági kérdésekről előadást tart. Legyünk ott mindannyian!

Termelési versenyben a „Szövetség” Központ vajgyárai

Az ország különböző gyárai és minőséget értenek el a gyárak. Az ország különböző gyárai és minőséget értenek el a gyárak. Az ország különböző gyárai és minőséget értenek el a gyárak. Az ország különböző gyárai és minőséget értenek el a gyárak. Az ország különböző gyárai és minőséget értenek el a gyárak.

A verseny első pontja a szervezési eredményeket foglalja magában. Hány község kapcsolódott be a verseny ideje alatt a tejszállításokba? Természetesen azok, amelyek eddig nem szállítottak. Ezek a községek milyen mértékben szállítottak tejszint, vagy tejet, milyen mértékben csökkentették a szállítást, vagy esetleg szüntették be és mi volt ennek az oka? A következő pontok a tej és tejszín feldolgozására, a késztermék értékesítésére vonatkoznak. Mennyi az előállított vajmennyiség, viszonyítva a beérkezett tejmennyiséghez és azt hogyan értékesítették, továbbá, hogy a hátramaradó termékeket miképpen használták fel vagy értékesítették? Nagyon fontos versenyfeltétel a termelt mennyiség arányítása az üzemi munkaidőhöz, vagyis, hogy az üzemi munkások és az általuk ledolgozott munkaórák számához viszonyítva mennyi az a vajmennyiség, amelyet az üzem előállított és a termelési költségeket milyen mértékben csökkentették? Ha az növekedett, vagy esetleg ugyanaz maradt, mi annak az oka? Végül be kell számolni az ügykezelési munkálatookról, amelyek a verseny időszaka alatt történtek. Azok helyzetét akként kell megjelölni, hogy elvégzésük időben megtörtént-e, vagy elmaradt s ha igen, úgy a hátrálék elvégzése hány napot vett igénybe?

Új célok és feladatok a „Szövetség” Központ új vezetősége munkatervében

A szövetségi mozgalomban fontos és nagy feladatot töltött be már a múltban is a „Szövetség” Központ. A jelenben is ennek a feladatnak a szolgálatában áll és termelő üzemeivel nagy mértékben hozzájárul országunk gazdasági életének megerősítéséhez. A „Szövetség” Központ célja a közelmúltban kinevezett új igazgatóság még fokozottabb mértékben igyekezik az intézmény kitűzött feladatait végrehajtani, amikor is a régi tervek és célok mellé még újabbakat sorol, hogyminél nagyobb mértékben megállhassa helyét országunk gazdasági életében. Fülöp Géza dr., az újonnan kinevezett vezetőigazgató az intézet tisztviselői kara előtt kifejtette azt, hogy a racionális munka megvalósítása érdekében egyrészt szoros összhangban igyekezik munkálkodni a „Szövetség” minden egyes tagjával, másrészt azon az uton igyekezik haladni, melyet a feletesei számára kijelöltek, hogy azok bizalmát a jövőben is élvezze. Rámutatott arra, hogy a „Szövetség”-nek még fokozottabb mértékben kell dolgoznia és még eredményesebben kell bekapcsolódnia a demokratikus gazdasági rendszerünk újraépítő és a termelés emelésével népünk életszínvonalát emelő munkájába, ha továbbra is biztosítani óhajtja helyét gazdasági életünkben. A „Szövetség” Központ igazgatójának elnöke, Zsigmond Ferenc a racionális munka megszervezése érdekében a „Szövetség” mostani szervezetének átalakítását látja szükségesnek. Megállapítja, hogy valamely szervezet sohasem tud eredményes működést kifejteni, ha tagjai nem abban a munkakörben tevékenykednek, amelyben a legeredményesebben tudnak dolgozni. Ma már gazdasági életünkben minden téren érvényesül a helyes munkamegosztás, ami lehetővé teszi azt, hogy — közvetve az ésszerű munka kifejtésével — a termelést fokozni tudjuk és így a társadalom minden tagjának oiztosíthassuk a jobb és emberibb életlehetőséget. A „Szövetség” Központ dolgozó az új vezetőségnek ígéretet tettek arra, hogy a jövőben még fokozottabb mértékben igyekeznek munkásságukat kifejteni nemcsak azért, hogy a vezetőség munkáját ezzel megkönnyítsék, hanem azért is, hogy munkásságukkal ők is hozzájárulhassanak a jövő társadalmi rendszerének felépítéséhez.

A szövetkezetek vezetői és alkalmazottai fokozottan felelősek a szabotázsért

A hivatalos lapban 1948 június 8-án megjelent 58. számú törvény kétszeresére emelte fel a 351—1945. számú törvényben az üzemi cselekményekért megállapított legkisebb pénzbüntetések összegét minden olyan esetben, amikor a gazdasági büncselekményt a szövetkezetnél, Federálánál, vagy állami érdekeltégű vállalatoknál követték el. A rendelet megszorítást is tartalmaz, mely szerint minden olyan esetben, ha a büncselekmény elkövetéséért a törvény a pénzbün-

A vállalat pénzbüntetéssel és árulokobzással ezekben az esetekben nem büntetendő.

A leállított termelőszövetkezetek csak miniszteri engedéllyel adhatják el berendezésüket

Az ország gazdasági újjászervezésének és a termelés fokozásának érdekében az iparügyi minisztérium a hivatalos lap június 1-i számában rendeletet tett közzé. Eszerint mindazok az iparvállalatok, — tehát a szövetkezetek alapon létesített termelő üzemek is — kötelesek abban az esetben, ha működésüket teljesen, vagy csak egyes termelési osztályoknál is beszüntették, a gépberendezésüket és teljes felszerelésüket — beleértve a szerzőjüket is — az iparügyi minisztérium rendelkezésére bocsátani.

kezeteiket), hogy ipari berendezésüket, gépeiket, motorikat, számszámait és más, a termelés céljait szolgáló eszközöket — tekintet nélkül arra, hogy működésüket beszüntették-e vagy sem — a jövőben csak az iparügyi minisztérium írásbeli engedélyje alapján idegeníthetik el.

Az elidegenítési engedély megadása előtt az iparügyi minisztérium a Gazdasági Ellenőrző vezérigazgatóság véleményét kikéri és csak ennek kedvező véleménye alapján adja meg az elidegenítési engedélyt. A rendelet ellen vétőket a szabotázstörvény alapján megbüntetik.

A szövetkezetek nem fizetnek minimális adót

A pénzügyminisztérium legújabb rendelete szerint a szövetkezetek és népbankok az olyan kisebb kereskedelmi foglalkozások közé soroztattak, amelyekre az adótörvény 35 §-ában megszabott minimális adót nem kell alkalmazni.

A minimális adó falusi szövetkezeteknél évi 10.000, városi szövetkezeteknél évi 20.000 lejnél kevesebb nem lehetett. Vannak olyan szövetkezetek, különösen hitelszövetkezetek, amelyek még ezt a minimális adót is nehezen tudták kiegyenlíteni.

Az új rendelet szerint a szövetkezetek a valóságos forgalom után adózandók meg és ha ez a forgalom kevesebb adót mutat, mint az INCOOP ajánlása (aviz de mint a minimális adó, úgy az adó recomandare) alapján megkapták.

A tejfel félkészgyártmány — és adóköteles

A pénzügyminisztérium a forgalmi adóval kapcsolatban kiadott legújabb utasításában megállapítja, hogy a vajgyárak részéről vajnak feldolgozott tejfelt félkészgyártmánynak kell tekinteni, mint ilyen gyártmány, forgalmi adóköteles. A rendelet szerint a forgalmi adó le kell fizetni nemcsak akkor, amikor a vajgyár a termelőtől tejszint vásárol, hanem akkor is, amikor a vajgyár tejet vásárol és saját maga állítja elő a tejből a tejszint. A rendelet e kérdésre vonatkozó elő-

A rendeletnek az a célja, hogy ezek a termelés szempontjából értékes jelentő ipari berendezések ne heverjenek parkon és azok a minél gyorsabban lehessen a termelés szolgálatába állítani.

A rendelet szerint mindazok az ipari termelő üzemek (termelő szövetkezetek), amelyek a rendelet megjelenése előtt működésüket beszüntették, vagy egyes termelési osztályok működését leállították, kötelesek voltak 1948 június 15-ig a miniszterelnökség mellett működő Gazdasági Ellenőrző vezérigazgatóságához pontos leltárt beterjeszteni, melyben feltüntetik az összes beépített, vagy mozgatható és az ipari termelést szolgáló berendezési tárgyakat, gépeket, motorokat és készírszámokat, amelyek az üzem működésének beszüntetése következtében használaton kívül maradtak.

Azok az iparvállalatok (termelőszövetkezetek), amelyek 1948 június 1-e után kapják meg a működésük beszüntetésére vonatkozó engedélyt, kötelesek a működésük megszüntetésétől számított 15 napon belül a miniszterelnökség mellett működő Gazdasági Ellenőrző Hivatal vezérigazgatóságának a fentemlített berendezési tárgyakról részletes leltárt beküldeni.

A Gazdasági Ellenőrző Hivatal vezérigazgatósága a hozzá benyújtott leltárakat az iparügyi minisztériumhoz továbbítja feldolgozás után.

A rendelet a továbbiakban arra kötelezi az iparvállalatokat (termelő szövet-

Sportemberek a jugoszlávai szövetkezeti mozgalomról

A napokban Kolozsváron tartózkodó jugoszláviai asztaliteniszesezők kérésünkre értékes felvilágosításokat adtak az ottani demokratikus gazdasági rendszerről és a szövetkezeti mozgalomról.

A hitleri háború leverése után — mely az ország gazdasági életét nagymértékben tönkretette — hatalmas léptékkel indult meg a gazdasági újjáépítés, a szövetkezeti szervezkedés és az ipari termékeknek fokozottabb mértékben való előállítására. A bankok, kereskedelmi és iparvállalatok államosítása után igen nagy feladat bánt a szövetkezetek, mert az áruforgalom lebonyolítását nagy mértékben ezeknek kellett elvégezniük, támogatást kapva az állami vállalatoktól. Rövid idő alatt a szövetkezetek szervezkedése széles népi mozgalommá bontakozott ki.

A jugoszlávai szövetkezeti mozgalom alapját főként a falusi egységes, általános (univerzális) szövetkezetek alkotják. Ezek a szövetkezeti hajjakk végre a falu minden gazdasági tevékenységét, szorosan együttműködve a helyi politikai szervezetekkel és népi bizottságokkal az univerzális szövetkezeti forma Jugoszláviában nemcsak gazdasági, hanem első-

sorban népi szerv is. A szövetkezet tagjai közös munkával, közös tőkével és közös erővel a legracionálisabb munkaszervezés mellett fejlik ki tevékenységüket.

A mezőgazdasági termékek értékesítése nagymértékben a szövetkezeteken keresztül történik, a termékeket az állam közvetlenül veszi át azoktól. Minden tag a beszolgáltatott termékmennyiség után buzajegyet kap, mellyel a legolcsóbb árak mellett a saját részére szükséges legjobb árucikkeket beszerezheti mind a szövetkezetnél, mind az állami áruházakban. Így minden egyes dolgozó bőségesen el láthatja magát a szükséges cikkekkel.

Az ország szövetkezeti hálózata egységes irányítás és ellenőrzés alatt áll, melyet a Szövetkezeti Központ végez és annak alárendelt szervei a szakközpontok és a járási szövetkezeti központok.

A szövetkezeti mozgalmat a jugoszláv kormány a legmesszebbmőven támogatja, mert az hivatalos arra, hogy hozzájáruljon az áruforgalom igazságos és egészséges lebonyolításához. A szövetkezeti mozgalom a demokratikus elvek és a tervszerűség alapján áll és az egész nép életszínvonalának a felomelését szolgálja.

Marosvásárhelyi Székely Színház
Csak 3 napig!
Jegyek a Színház pénztáránál válthatók!

Szombat este 8 órakor: Éjjeli menedékhely
Gorkij Maxim drámája az élet mélységeiből

Vasárnap d. u. 4 este 8
Egy pohár víz
Scribe világhírű vígjátéka

este 8
Mélyek a gyökerek
Jánosrágy György fordítása

Hétfő délután 4 este 8
Éjjeli menedékhely
Veszélyes kanyar
Pristley színjátéka

Főszereplők:
Kovács György, Dolly Ferenc, Hamvay Lucy, Kőszegi Margit, András Márton, Szabó Ernő, Szabó Ducl, Borovszky Oszkár, Várdy Rudolf, Izsó Johanna, Szabó Ági, Anatol Constantin, Kovács Dező, Tamás Ferenc, Kiss László és Mester András.

Szigoru rendelettel szabályozták Kolozsvárt a piaci forgalmat

Tiszta öltözetet, kék kötényt és azonossági számot kell viselni a piaci árúsok

KOLOZSVÁR. — Kolozsvár város polgármesteri hivatala 10.989—1948. számú rendeletével szabályozta a piaci árusítást. A rendelet értelmében, 1948 június 16-tól kezdődően, a város területén, bármilyen piaci árusítást csak a tisztí főorvosi hivatal előzetes véle-

ményezése alapján, a polgármesteri hivatal vásár- és piacterek ügyosztálya által kiállított engedéllyel lehet folytatni. Az engedély kiadására iránti kérelemhez csatolni kell a kereskedelmi és iparkamara által kiállított iparigazolványt.

davizat), hűsítő italokat és fagyaltot csakis a város által engedélyezett sátrakból lehet eladni.

KÖTELEZŐ ORVOSI VIZSGA

Bármilyen piaci árus, köteles havonta egyszer orvosi vizsgálatra jelentkeznia a városi tisztí főorvosi hivatalnál, tisztán öltözködni, kék színű kötényt és egy fémlapon azonossági számot viselni „Kolozsvár, piaci árus” („Municipiul Cluj — vanzator ambulanti”) felirattal. A piaci árúsok árúikkal nem rakodhatnak ki üzletük előtt.

Vándor ablaküveg-árúsok és közsörösök csak a fent felsorolt utcák területein kívül működhetnek. Rövidáru, élő és művirágokat, szőnyegeket, házilág szővét vásznat és különböző szőtteket, valamint könyveket, folyóiratokat és különböző kiadványokat csakis csoportokban és a város vezetősége által erre a célra meghatározott helyen szabad árusítani. Cipőtisztítók is csak meghatározott helyen működhetnek.

A rendelet ellen vétőknek törvényszabta büntetés jár. Visszaesés, vagy a kiszabott pénzbírság nem fizetése, vagy megtagadása esetén a szabotázstörvény büntető rendelkezéseit alkalmazzák velük szemben.

ték, meleg étel nem árusítható, hanem csak különböző iparcikkek vagy gyümölcsök.

SZIGORU FELTÉTELEK

Gyümölcs-, zöldség-, virág- és tojás-árusítása csakis kosarakban történhetik, mégpedig a fent felsorolt utcák területén kívül, meghatározott helyen vagy vevők lakásán. Péksütemény, édes pogácsa, patogatott kukorica (kakas), joghurt, főtt tengeri-árusítása piacon, csakis az alábbi feltételek szigorú betartása mellett történhetik: péksütemény, patogatott kukoricát (kakas) csak üvegfedővel ellátott kosarakban lehet árusítani, joghurtot csakis üveg-lappal befedett ládákból, szekrényből, gőrdülő szekrényekből vagy dobzó-ból szabad árusítani, főtt tengerit csakis zománczott edényből lehet eladni, ásványvizet, szikvizet (szó-

Thomas Mann élesen elítélte a Mundt-törvényjavaslatot

WASHINGTON. (Rad.) A „Telepress” jelenti: Az amerikai szenátus jogügyi bizottsága a közvélemény tiltakozásának a hatása alatt készledek a Mundt-törvényjavaslat elfogadásával, amelyet a tervek szerint háromnapos vitának kellett volna megelőznie. Haladó demokrata szervezetek azonban nem csökkentik

éberségüket s új ellenzéki mozgalomra készülnek arra az időre, amikor a bizottság bejelent a fasiszta rendszabályok elfogadását.

Az amerikai frontarcosok ezrei érkeznek az Egyesült Államok fővárosába, hogy tiltakozzanak a fasiszma és a Mundt-törvényjavaslat ellen. Az amerikai állampolgár Thomas Mann világhírű német író egy Los-Angelesben mondott beszédében a Mundt-törvényjavaslatot támadva kijelentette, hogy az Egyesült Államok „na veszedelmesen közelnek a rendőrállammá váláshoz”. Rámutatott, hogy az Egyesült Államokban „mindentől fokozódik a monopolizációnak az a törekvése, hogy a fasiszma mögé bujjanak, ami csak az állampolgári jogok elleni sérelmek erősödését eredményezheti.”

MNSz nagygyűlés Nagykarolyban

NAGYKAROLY. — A helyi MNSz szervezet június 10-én végrehajtóbizottsági, majd azt befejezően komoly tömegeket megmozdító népgyűlést tartott.

Ez alkalommal a MNSz országos központja részéről Szabó Domokos, a megyei szervezet részéről Dán Sándor szervező felelős, a nagykarolyi MNSz szervezet részéről idősebb Tóth Gusztáv elnök és Dobos Sándor ismertették a MNSz célkitűzéseit, munkatervét, majd a helyi szervezet szakközvettségének jelentéseit követték, amit a megjelentek nagy érdeklődéssel hallgattak végig.

Sürgösen eladó

a Tégfalas-utcában sarok házaslelek 4 nagy szoba, konyha, üzlet és raktár 150.000 lejért, esetleg elcserélném Marosvásárhelyre.

Promptusz irodában Dózsa Gy. u. 29. I. em. Tel. 11-51

Veszünk!

Golyvás és szögletes likörös üvegeket 1/1, 1/2 és 1/4 literes nagyságban

FENYVES likörgyár Munkási-utca 28 (volt Bucovina-ú.)

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Állástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelígis hirdetéseknek 10 lej pótdíj fizetendő. Házasság-levélzés szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5-7 lej. Nyilvtér szavankint 12 lej.

ADAS-VÉTEL

VESZEK cipőt, bakancsot, ruhát bármilyen állapotban. Hívásra megyek. Magyar-utca 44. Veress. 4233

EGY modern kivitelű kombinált szoba eladó. Dávid Ferenc-utca 6, hátul az udvarban. 4247

ELADÓ egy angol mechanikájú Blüchner zongora. Kossuth L.-utca 32., balra 2. 4414

MOTORKERÉKPÁR 350-es Horex Columbus, generáljavított, prima állapotban eladó. Megtekinthető Terhes Gyula-utca 15. Barthánál, állomás mellett. F.

EGY jókarban levő, kétajtós jégszekrény eladó. Heltai 23., bodega. 4436

VESZEK ásvány kitermeléshez compresszort furóval. „General”, Motilor 6. 4286

EGY személy lakást kaphat. Einstei-utca 6. Dani Viktorné. 4503

FESTÉKÖRLOGÉPÉ motorhajtással vagy anélkül és pilirozógépet (valtzen) venne a Laborator Rózsa, Szabadság-tér 27. 4507

KERESEK megvételre Hofherr nyersolajtraktort és 1070-es „MAV” golyós cséplőt. Bereczky Lajos, Berzveni (Jud. Salaj). 4505

ELADÓ kettő darab 900x20, valamint 1 darab 750x20 külső gumi. Érdeklődni Domokos, Földész-utca 7. 4506

ELADÓ antik és régi butorok. Mikó-utca 10. Ért. 3-5 között. 4310

SÜRGÖSEN eladó szép irodabehatározás, tölgyfurniros és nót. Singer varrógép. Szentegyház-utca 1., I. emelet 3. 4444

ELADÓ 800-as Hoffer cséplőszerkevény, új szíjjal, esetleg szonra traktorral betársulnék. Érdeklődni Budai Nagy Antal 125. 4491

VESZÜNK használt papírzsákokat. „Zefir”, Kossuth 7. Telefon: 19-77. 4497

ARAGAZ tartályt keresek megvételre. Malom-utca 32., I. em. 4483

ELADÓ motorkerékpárgumi, külső, belső 19x250 és Steier kerékpár. Rákóczi 134. 4499

ELADÓ egy kétszemélyes rókamie és egy kombinált szekrény; esetleg átadó egy különbejáratu, központi fűtési szobával is. Cim a kiadóban. 4496

ELADÓ vadonat új 3 cölös centrifugál szivattyú, összeépítve 2 hengeres benzinneművel, percenként 800 liter szivása és 80 méter emelő képessége. Cim a kiadóban. 4495

EGY teherhordó tricikli, kifogástalan állapotban eladó. Értekezni: Szabadság-tér 19. 4462

DAMASZTABROSZ, fehér, 12 személyes, eladó. Petőfi-utca 3., II. emelet 8 ajtó. Kétszer csengetni. 4460

ELADÓ kanapé-rókamie, diófurniros. Rudolf-út 14. 4460

SZABÁS kéthengeres Solingen olló eladó. Cim a kiadóban. 4459

ELADÓ 98 Pata-utca 199. 4461

JÓKARBAN levő gyermek sportkocsi eladó. Báthori-utca 22. Óvár. 4469

INGATLAN-LAKÁS

ELCSERLÉNEM gyulafehérvári 3 és 4 szobás öszskomfortos házamat kolozsvárral, esetleg eladnám. — Értekezni: Székelynél, Kolozsvár, Egyetem-utca 1. 4387

EGY vagy kétszobás, öszskomfortos lakást keresek, lehetőleg a Honvéd-utca környékén. Minden költséget tértek. Cim a kiadóban. Gr.

DESI négy szoba, konyha, öszskomfortos ház, udvaron egyszer két szoba, konyha és egyszer egy szoba, konyha, külön lakásokkal, gyümölcsös kerttel, kifogástalan állapotban, elcserélendő kolozsvári kertés házakkal. Cim a kiadóban. F.

BUTOROZOTT szobát keresek, lehetőleg III. kerületben. Cimeket „Becsületes lakó” jelígyre kiadóba kérek. 4440

KERESEK belvárosban 2 szoba, komfortos lakást. Költségeket megtérítem. Cim a kiadóban. Gr.

VILLAT, házat, házhelyet, örök-lakást venni, vagy eladni akar, forduljon Transilvania ingatlan iroda, Szabadság-tér 19. 4186

BÉRBE vennék egy 7-10 szobás lakást, nagy udvarral, istállóval és vízvezetékkel. Ajánlatokat a 14-57 telefonra kérjük. 4498

KLINIKÁK közelében sürgösen eladó új családi komfortos ház, beköltözhető. Kőker-utca 70. 4470

ELCSERLÉNEM Magyarországon levő, stüllesztős Singer varrógépet itteniért. Cim a kiadóban. 4473

ELADÓ a Békás-dűlőben egy 2 holdas gyümölcsös. Egy kisebb családi ház egyenygedholdas kerttel. Cim a kiadóban. F.

BELVÁROSBAN üzlethehelyiség kiadó. Érdeklődni Szentegyház-utca 8. korcsma. 4500

GYÜMÖLCSÖSKERTET, lehetőleg Szamos mellett, esetleg kisebb házzal, vennék. Jelígye: „Közvetítő kizárva.” 4484

4 SZOBA, konyha, pince, mellék-helyiségekből álló ház, gyümölcsös-kerttel, sürgösen eladó. Vulcan 49. 4482

KIADÓ kétszobás iroda, telefonnal központban. Érdeklődni „Azonnal” jelígyre kiadöhivataltban. 4471

SÜRGÖSEN eladó 2x1 szoba, konyha, mellékhelyiséggel, 300 ezer lejt, belvárosban. Vételhez elegendő 200 ezer lej. Értekezni. Str. Cris-an 37., délelőtt 8-9, délután 2-3.

EGYSZERŰ. 3 lakrészből álló lakás kiadó, vagy eladó. Azonnal beköltözhető. Cim a kiadóban. 4487

BELVÁROSBAN keresek fűrdőszobahasználattal butorozott szobát. Cimeket „Szolid lakó” jelígyre kiadóba kérek. 4488

EGY magános férfi teljes ellátást kaphat, különbejáratu, öszskomfortos lakásban. Cim a kiadóban. 4486

MEGVÉTELRE keresek egy szoba, konyha, komfortos örök-lakást, vagy házrészt, Széchenyi-tér közelében. Jelígye: „Földszint.” 4492

KERESEK butorozott szobát, vagy üres központban. „Pontos fizető”. Cim a kiadóban. 4501

ÁLLAST KERES

EGYEDÜLÁLLÓ idősebb, intelligens nő ajánlkozik vidéki háztartásba kisebb penzióba, nyaralóba, ahol főzést is vállal. Beszél románul, németül. Jelígye: „Bizalmi állás.” 4242

FŐKÖNYVELO. 20 éves iparvállalati gyakorlattal, román, magyar nyelvtudással, megfelelő elhelyezkedést keres. „Argus” jelígye. 4472

ÁLLAST KAPHAT EGYEDÜLÁLLÓ, középkoru, gyermekszerető nőt keresek, 3 tagu háztartásom önálló vezetésére. Cim a kiadóban. 4464

KÜLÖNFÉLEK MENYASSZONYI ruha, fátylek és koszoru eladása és kölcsönzése nagy választékban az Orchidea-nál. Dózsa György-utca 22. H

MENYASSZONYI ruhák, fátylek, koszoruk kikölcsönzése. „Dahlia” művirágzalón. Horea-út 35. F

ELELMISZER, gyümölcsárusítás iparengedéllyel rendelkező keresek, esetleg társulnék. Cim: Széchenyi-tér sarok, újságaránál. 4412

MAJUS huszonnyolcadikán Kolozsvárról marosvásárhelyi autobusszal utazó szürke kosztümös, zöld pulloveres barna urinót kérem, adjon hírt magáról Galamb Lászlónak, Oradea, Anton Pan 1. 4503

FRANCIA, vagy angol órást adna urinó, ellátás fejében, hegyes vidéken. Cim: Reclama, Timisoara, I. Str. Engels No. 4. 4504

BELVÁROSI fűszer és csemegeüzlet közreműködő társat keres, esetleg egyéb kombináció is lehetséges. Cim a kiadóban. 4485

JÖLMEÑO fűszerüzlet betegség miatt átadó. Cim: Csermalom-utca 14. 4463

PESTI tartozásom átvállalójának itt lejben fizetek. Dr. Csutorosné, Szappan-utca 21. 4493

KERESEK forgalmas helyen bodegát, élelmiszerüzletet, iparengedéllyel, bérbe, esetleg csak engedélyt, vagy más kombinációval. Cim: Vulcan irodába, Molotov-utca 24. szám. 4490

FIGYELEM! FIGYELEM!

Elutársak, elvtársnők, ha jól és olcsón szórakozni akartok látogassátok meg a

„CAROLA” nyári kerthe'viséget

Vasut-utca 20 szám alatt

100 lejből visszkapnak 20 lejt.

Minden este 6 órától zárórág tánc.

LÁSZLÓ GYULA zenekara muzsikál.

Időt és pénzt takarít meg, ha:

Indigozott boniert használ

100 bloc rendelésnél ingyen szüveg benyomással.

Megrendelhető és raktáron kapható

CENTRALA papirüzletben

Molotov-utca 37 (volt Deák Ferenc-utca)

POPULAR

MOZGÓ (volt ROYAL)

Ma: Az év eseménye! Minden idők legaktuálisabb filmje!

Az orosz kérdés

„The Russian Question”. Film egy becsületes amerikaiórl.

Szereplők: Jessie..... Elena Kuzmina
 Harry Smith Vsevolod Aksenov
 Machpherson Mihail Astangov
 Murphy..... B. Tenin
 Constantin Simonov nagyiskertő szinműve után.

Sürgösen eladó

a Tégfalas-utcában sarok házaslelek 4 nagy szoba, konyha, üzlet és raktár 150.000 lejért, esetleg elcserélném Marosvásárhelyre.

Promptusz irodában
 Dózsa Gy. u. 29. I. em. Tel. 11-51

„ZEFIR” Vegyészeti üzem

pontosan szállít

R. T.

Kolozsvár

Kossuth Lajos-u. 7.

Telefon: 19-77.

Gyantát
 Parket pasztát
 Terpentint
 Vastag terpentint
 Terpentin pótlót
 Géphajtószijviaszt
 Pecsét vaszt